

学史崇德 修身正行

● 武永亮 边炎炎

中国共产党的百年历史是无数革命先辈不懈奋斗的历史。百年来，理想信念的传承、红色血脉的赓续、初心使命的践行谱写出一幅恢弘壮丽的历史篇章。今年6月7日至9日，习近平总书记在青海考察，并对青海的各项工作作出了重要指示。关于在党史学习教育中如何做

对党忠诚明大德

学史崇德要明大德，崇尚对党忠诚的大德。对党忠诚是共产党人首要的政治品质。对党忠诚要明党之大志，坚定理想信念。广大党员干部在党史学习教育中通过对事件史的梳理与学习，以史为镜，明党之大志。人无志则不立，国无志则不兴。实现共产主义是党的大志、国之大志。百年之路绝非一帆风顺，通过梳理中国共产党在大革命失败后痛定思痛，土地革命时期的艰难探索，抗日战争时期的中流砥柱，解放战争时期的破釜沉舟，社会主义建设时期的探索反思、改革开放的担当坚守等相关史实，明确中国共产党的远大理想是实现共产主义，并在历史发展的不同阶段具化为新民主主义革命信念、社会主义建设信念以及中国特色社会

主义建设信念，深刻体悟中国共产党为了实现不同阶段的目标所体现出的政治智慧和政治担当。通过党史学习教育，广大党员干部要立大志，志存高远，把实现中华民族的伟大复兴作为个人之志，用笃学力行的实际行动，使共产主义的远大理想不断趋近现实，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚定不移听党话、跟党走，立足当下，引航未来，积极投入社会主义现代化强国的建设中，用真抓实干的好政绩，助力于2035年的远景目标。对党忠诚要立党之精神，赓续红色血脉。中国共产党人百年来创造了红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、‘两弹一星’精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。在青海大地也孕育出了柴达木精神、“五个特别”的青藏高原精神、“人一之，我十之”的实干精神、玉树抗震救灾精神、新青海精神和尕布龙精神等。在谈到精神的作用时，习近平总书记指出：“人无精神则不立，国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不



倒、奋勇向前。”中国共产党人的精神代代相续，在不同的社会实践的基础上，为中国共产党人应对枪林弹雨、艰难困苦、挫折失败提供了强大的精神力量。征途复兴，中国共产党人要续写精神谱系，充实精神家园，用新的伟大斗争，创造新的伟大精神，赓续共产党人的红色血脉。

造福人民守公德

习近平总书记说：“广大党员、干部要站稳人民立场，始终同人民风雨同舟、生死与共，勇于担当、积极作为，切实把造福人民作为最根本的职责。”人民就是江山，江山就是人民。中国共产党的百年历史是一部与人民群众休戚与共、同生共死的壮丽诗篇。学史崇德就是要立大德，崇尚造福人民的公德。一切为了人民。中国共产党人的初心使命是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。中国共产党将马克思主义引入中国，通过学习马克思主义，树立科学的世界观方法论，将马克思主义传遍神州大地，厚植人民心中，使得中华民族实现从自在到自觉的转化，置身于挽救民族危亡的大业中。无论是组织工人运动，废除封建土地所有制，建立社会主义制度，实行改革开放，实现中华民族的伟大复兴，历史证明中国共产党始终坚持以人民为中心，将人民的利益始终放在心中。通过党史学习教育回望过去，革命先辈为践行对人民的诺言出生入死，为进行社会主义现代化建设鞠躬尽瘁，全体党员干部要在党史学习教育中厚植人民情怀，站稳人民立场，始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。一切依靠人民。中国共产党的百年历史是中国共产党与中国人民动态影响的发展过程。救亡图存、兴国耀邦是中国人民共同的心愿诉求，要实现中华民族的伟大复兴必须紧紧依靠最广大的人民群众。大革命的失败让中国共产党认识到，要取得新民主主义革命的胜利，不仅要团结和联系工人阶级，还要联系其他民主党派、知识分子、青年学生等，特别是占中国人口绝大多数的农民是我们党最可靠的力量。抗日战争的残酷使中国共产党认识到要战胜最强大的敌人，必须团结一切可以团结的力量。解放战争的胜利，使中

国共产党明白，民心所向，成败之匙。在人民群众的坚定支持下中国共产党取得了新民主主义革命的伟大胜利，社会主义建设的伟大成就。回望百年历史，展望光明未来。在新的时代背景下全体党员干部必须牢记党的性质宗旨，用最深厚的人民情怀，永葆对人民的赤子之心。在建设社会主义现代化强国，实现中华民族的伟大复兴征途中，坚持党的群众路线，做到始终以人民为中心，虚心向人民学习，将人民群众的智慧作为党制定路线、方针、政策最宝贵的依据，把14亿中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

清廉律己严私德

习近平总书记指出：“要严私德，崇尚严于律己，保持慎微慎独，清清白白做人、干干净净做事，以俭修身、以俭兴业，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。”中国共产党人的政治本色是清正廉洁，永葆共产党人的政治本色就是要严于律己。严以律己首先要继承革命先辈的光荣传统，贫贱不移，玉汝于成。在土地革命时期，中国共产党历经艰难险阻，在一些边远地区建立根据地，没有充足的物资供给，加之国民党军事围剿、经济封锁使得当时的苏维埃政权举步维艰，毛泽东号召要“节省每一个铜板为着战争和革命事业”。正是在这样艰难的条件下，中国共产党人严于律己，坚守用权底线厉行节约，为了革命战争的胜利先国后己，甚至无我忘我，不惜牺牲自己的生命。在长征途中，红军战士宁可冻死饿死也要严守铁的纪律，做最有说服力的群众工作。在抗日战争时期国民党实行“溶共”政策，以酒色财气腐蚀中国共产党人的钢筋铁骨，中国共产党人严于律己，慎独慎微，保持了中国共产党人的风骨，坚守了中国共产党人的志节。其次要发扬艰苦奋斗的优良作风，富贵不淫，方得始终。在西柏坡召开的七届二中全会上毛泽东明确提出：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步……务必使同志们继续地保持谦虚谨慎不骄不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”在新中国成立之后，时代赶考，实

践答卷；经济凋敝，百业待兴，中国共产党成为执政党，身份的转化使党面临着更为严峻的考验。在掌握公权力之后，中国共产党如何跳出历史周期律，做好时代引路人，成为党亟待解决的重大难题。面对糖衣炮弹的诱惑，中国共产党人仍然保持艰苦朴素的生活方式，严于律己的优良作风在中国共产党人中代代相继。改革开放之后，面对苏东剧变的国际局势，西方思潮的侵袭，社会主义市场经济发展虽然取得举世瞩目的成就，但是随之而来享乐主义的盛行，拜金主义、极端个人主义影响了社会风气，也对党内干部产生了不同程度的侵蚀腐化。艰苦奋斗的作风和严于律己的品格是中国共产党人成就革命大业的重要品质，也是中国共产党人建设社会主义必不可少的精神力量。新的时代新的使命，为了继续新征程，续航新未来，中国共产党必须继承革命先辈的优良传统，学史崇德严于律己，在梳理党的历史篇章中，牢记贫贱不移的革命先烈，传承富贵不淫的优良传统，严格要求和规范自己的行为，净化朋友圈、微信圈、生活圈、交友圈、娱乐圈，要做到慎独、慎微，把好思想关行动关，始终做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”。

知往鉴今，明镜照形。党史学习教育要运用红色资源，涵养高尚品德，要把理论学习转化为实际行动，始终做到忠诚于党，坚定党的理想信念，续写党的精神谱系；忠诚于民，牢记党的初心使命，永葆党的赤子之心；忠诚于心，继承党的光荣传统，发扬党的优良作风，发挥党史资政育人的关键作用，为奋进新时代、迈进新征程提供不竭的精神动力。

（作者单位：青海大学马克思主义学院）

责任编辑：陈奇

中国共产党百年历史 实践经验简论

肖莉



中国共产党成立以来的一百年是中国人民根本改变历史命运的一百年，是马克思主义基本原理同中国具体实际不断结合的一百年，是中华民族迎来伟大复兴的一百年。历史证明，江山来自民心，得天下者民拥之，领天下者必自强。百年来我们党特有的品质和优势是其发展壮大、取得骄人成绩的主要原因，正是这些独特优势和优秀品质推动着党的各项事业向前发展。不断挖掘其独特的优势和经验不仅重要而且必要，事关党的执政地位的巩固及第二个百年奋斗目标的顺利实现。

一、坚持党的领导，不断推进党的自我革命

坚持党对一切工作的领导，不断加强和改善党的领导，这是我们党取得成功最根本的一条。中国近代以来的历史表明，没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有中国特色社会主义。新中国成立70多年的历史充分证明，我们取得的一切成就都离不开中国共产党的坚强领导。习近平总书记反复强调，坚持党的领导是中国特色社会主义最本质的特征和最大的制度优势。建成“总体小康社会”“全面建设小康社会”“全面建成小康社会”都是在党全面领导下实现的。因此，办好中国的事情，关键在党。百年中国共产党发展壮大的历史，就是坚持不懈地把党的自我革命进行到底的历史。百年来，党勇于推进自我革命，确